fims | FACHMITTELSCHULEN

Gesundheit - Soziale Arbeit - PAdagogik

Aufnahmeprifung 2021
fur den Eintritt in das 1. Jahr des FMS-Bildungsgangs
einer Fachmittelschule des Kantons Bern

Prufung fur den Ubertritt aus dem 9. Schuljahr
Mathematik

Kandidatennummer: ...
NaAME:
VOINAME:

L©7=] o180 £ F= 110 [ 1 TP

Beachten Sie bitte:

— Sie haben 120 Minuten Zeit.

— Schreiben Sie auf jedes Blatt lhren Namen und lhre Prifungsnummer.

— Schreiben Sie mit Tinte oder Kugelschreiber, zeichnen Sie mit Bleistift.

— Alle Ausrechnungen und Losungswege miussen ersichtlich sein.

— Zum Teil werden auch Zwischenresultate bewertet.

— Formelsammlungen sind nicht erlaubt.

— Einfache, nicht programmierbare Taschenrechner sind erlaubt.

— Ein Austausch unter den Kandidatinnen und Kandidaten ist in keiner Form erlaubt.
— Geben Sie am Ende der Prifung alle Blatter ab, auch die Notizblatter.
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Aufgabe 1 (1+1+ 1+ 1=4 Punkte)

Die Grafik zeigt die Entwicklung der Flugbewegungen der Flughafen Zurich (ZRH), Genf (GVA)
und Basel (BSL) 2012 — 2018.
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Anzahl

a) Wie gross ist der Durchschnitt der Flugbewegungen von 2015 bis 2018 auf dem
Flughafen Genf?

b) Wie viele Flugbewegungen fanden durchschnittlich pro Tag auf dem Flughafen
Zarich im Jahr 2017 statt?

c) Berechnen Sie die prozentuale Zunahme der Flugbewegungen auf dem Flughafen
Zarich im Jahr 2018 im Vergleich zum Jahr 2013.

d) Wie gross war der Anteil der Flugbewegungen des Flughafens Basel an den gesam-
ten Flugbewegungen der drei Flughafen im Jahr 2018?




Aufgabe 2 (1+1 + 1+ 2 =5 Punkte)

Wandeln Sie die folgenden Gréssen in die angegebene Einheit um.

a) 12,3g= kg

b) 360 cm? = m?

c) 0,03m3 = dl

d) 0,822-10%! mm? = km?

Die Antwort muss hier in wissenschaftlicher Schreibeweise angegeben werden.

Aufgabe 3 (2 + 2 = 4 Punkte)
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a) Wie viele schwarze und wie viele weisse Steine hat die 7. Figur?

b) Schreiben Sie einen allgemeinen Term auf fur die Anzahl der weissen Punkte der
n-ten Figur. Der Losungsweg wird mitbewertet, schreiben Sie also lhre Uberlegun-
gen bzw. Formeln auf.



Aufgabe 4 (2 Punkte)
Wie viele Mdglichkeiten gibt es, die vier Ziffern 1, 2, 3, 4 in allen mdglichen Reihenfolgen anzu-
ordnen?

Aufgabe 5 (2 + 2 = 4 Punkte)
Vereinfachen Sie die folgenden Terme so weit wie méglich.
a) (a+4b)(a—4b) + (a—5h)?

b)
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Aufgabe 6 (2 + 2 = 4 Punkte)
Bestimmen Sie die Losungen der folgenden Gleichungen.
a) 8—(GBx+3)=3(G-2x)—-6+x

x+1 4x+3
b) ==— =1
2 7

Aufgabe 7 (1 Punkt)

Erganzen Sie die folgenden Gleichungen mit = oder #.

a — .. x+1
2

) == . ox

C) x7+7 %x+1
x+10 1

d) 10 1—0x



Aufgabe 8 (1.5 + 1.5 = 3 Punkte)

Tragen Sie die Punkte im Koordinatensystem ein: A(1|2), B(4|7), C(—1|4).
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a) Berechnen Sie die Lange der Strecken AB, BC, AC.

b) Bestimmen Sie den Flacheninhalt des Dreiecks ABC.



Aufgabe 9 (1 + 2 + 2 = 5 Punkte)

Ein Wasserbehélter hat die Form eines Prismas mit einer dreieckigen Grundflache. Die Grundli-
nie des Dreiecks betragt 6cm und die dazugehdrende Hohe ist 4cm. Der Behélter ist 10cm hoch

und ist zu % mit Wasser gefullt.

a) Wie viel Wasser ist im Behalter?

b) Ein leerer Behdlter hat die Form eines Quaders mit einer LaAnge von 8cm, einer
Breite von 3cm und einer Hohe von 20cm und soll mit Wasser aus dem urspringli-
chen Behalter aus Aufgabe 9a soweit gefillt werden, dass danach der Wasserstand
in beiden Behaltern gleich hoch ist.

Wie hoch ist der neue Wasserstand?

c) Jemand legt einen zylinderférmigen Stab in den quaderférmigen Behalter. Der Stab
hat einen Radius von 2mm und eine H6he von 8cm und kommt in den Behdlter so
zu liegen, dass er ganz von Wasser bedeckt ist.

Um wie viele Millimeter ist der Wasserspiegel nun héher?



Aufgabe 10 (2 +1+ 1 + 1 =5 Punkte)

Das abgebildete Parallelogramm soll ausgehend vom Punkt Z zentrisch gestreckt werden, und
zwar mit dem Streckfaktor 0.5.

a) Konstruieren Sie das Bild des Parallelogramms mdglichst genau mit Zirkel und Li-
neal.

b) Die Seite AB des Parallelogramms ist 3.2cm lang. Berechnen Sie die Lange der ent-
sprechenden Seite A'B’ der gestreckten Figur.

c) Berechnen Sie, um welchen Faktor die Flache des Bildparallelogramms kleiner ist.

d) Der Winkel « ist 42°. Berechnen Sie den Winkel g’ der gestreckten Figur.




